

## 水蛭将以华裔女作家命名

一种新发现的澳大利亚水蛭将以著名美籍华裔女作家谭恩美的名字被命名为 *Chtonobdella tanae*，以感谢她长期以来对美国自然历史博物馆的支持。她也成了以自己名字命名野生动物、小行星和恐龙的作家之一。谭恩美一直陪着美国自然历史博物馆的无脊椎动物学负责人 Mark Siddall 深入这一领域探索。他说，她是“在这里工作最久的支持者”，也是一个“愿意把水蛭以她名字命名当做荣耀，而非羞耻的人”。

□ 美国 America

英国 Britain □

□ 法国 France

□ 日本 Japan

□ 肯尼亚 Kenya

## 自愿减薪反被罚

法国男子德尔佩拉前年当选西南部市镇圣欧班的镇长后，自愿把每月1178欧元的薪水减至400欧元。加上4名下属减薪，共为该镇省下1万欧元的开支。然而，当地政府为鼓励民众积极参与，规定人口少于1000人的小城镇长薪水须高于800欧元，而圣欧班人口只有500多人。政府发信指德尔佩拉此举违法，强制要求其提薪。但德尔佩拉反指该规定不公平，要求差额应由国库负责，而非由小城镇承担。

## 迟到27年的婚礼

现年52岁的肯尼亚男子金约因暴力抢夺罪被判死刑，最终虽逃过死刑但仍服刑27年。当年被捕入狱时，尚未与时年21岁的未婚妻举办婚礼。当时长子2岁，未婚妻腹中胎儿仅3个月大。金约日前出狱回到家乡后，立刻与爱妻补办传统婚礼，感谢爱妻独自撑起这个家，苦守27年等他出狱。两人见证坚贞爱情。他同时发现儿子不但长大成人，而且结婚生子，自己已经当上祖父了。

## 可改变食物味道的电子餐叉

几年前，在美国得克萨斯州举行的“人机交互会议”上，日本明治大学博士后中村首次提出了为食物充电的想法。近日，中村改进相关技术，发明出一种利用电子餐叉向食物充电的新方法。该叉前段的金属叉相当于一个电极，叉柄部分相当于另一个电极。手握叉柄进食时，金属叉与嘴唇部接触，构成了一个闭合电路，这时食物中有电流通过，刺激味蕾，人会感到食物变咸。该叉可在保证口感的前提下，降低每天食盐的摄入量。对于必须严格控制食盐量的病人来说，它可以提高生活质量。

WORLD  
一周 | 天下

## 我闻 | Blog

## 看点 | Scan



## 维港烟花秀

Claire (香港)

除夕夜各家各户放个小礼花是新年里再平常不过的节目了，可今年赶上雾霾，爆竹烟花也就不提倡了。去年过年在香港过，正巧碰上维多利亚港每年初二的烟花秀。

内地近来很少有公共烟花表演和市民分享，并且看惯了自家的表演，倒也期待别地的精彩纷呈。虽然烟花是在20点，我们18点就早早地出了门想有充裕的时间去占个好位置。可中途朋友赴港购物的死性不改，买包的时间耽误好了一阵，等我们刚走到戏台口就已经看到烟火在河港上空炸开了花，头顶上空全是天边的朵朵红霞，很漂亮，最具特色的还是它们紫金花形状的红色烟火。但整个表演只大概持续了20来分钟，结束于高潮之处，各色焰火百花齐放。当我们意犹未尽朝地铁口回走，嘴上讨论这和内地的烟花表演比起来还是小气了一点的时候，遇到了酒店的老板，老板很积极地用他TVB式的口吻说：“呐，烟花贵的呀！花了好多钱呐！”



## 海云台的煎鱼

杜豫 (釜山)

相比首尔，釜山的街景才让人真的感受到是身在国外。没有了首尔铺天盖地的中国字，走过釜山的每个路口，望着那些无从辨别的韩语，才真正体会到了什么是两眼一抹黑，全靠GPS走天下。

原计划里海云台的白日沙滩，等我到达时已变成了墨色。釜山虽不像首尔那样熙攘，却有着独特的舒缓。许多人赤脚坐在呈坡状的沙滩上，看着远处的海浪忽远忽近。温和的海风一团团地拂过脸颊，仿佛可以把所有的舟车劳顿统统吹散。大概这就是海的魔力，它能够轻易地让你换了心情，记住那时那刻的情景。

晚上的海云台显然没让人尽兴，但在饥肠辘辘面前，我还是加紧了觅食的步伐。在外旅行有个很有趣的现象，往往外国人追访的名吃老字号，当地人都一无所知。我本想直奔一家有名的猪肉汤饭，谁知却被一位好心的阿婆带到烤肉店门口，我怀疑她以为我只是想吃肉，于是忽略了猪肉汤饭这个关键词。晚上的烤肉店灯火辉煌，服务员本就不多的店里，竟然有一位东北小哥。小哥热情地帮忙点了餐，还不忘端上一碟碟小菜。我被其中的一盘说不上名字的煎鱼吸引，狂赞好吃。于是等我再次索要时，小哥竟然一口气给了两份，并用中国话说，“不够再要，都是自己人”。在经历了一天的迷失后，这样一盘小煎鱼的馈赠真是击败了一切，感激之外连味道好像都多了他乡的亲切，也算安慰。

大融化  
《新闻周刊》

南极720万立方英里的冰正在以前所未有的速度融化。如果它们全都融化的话，海平面将上升近200英尺。科学家们预计，即使南极的冰部分融化，也会导致1500万生活在高出海平面3英尺以下的人离开家园，包括纽约、迈阿密和孟买的一些地区。

下一次大饥荒  
《纽约客》

最近的一些研究显示，气候变化可能持续而迅速地发生。一个人的一生里就可能见证海平面的上涨和冰盖的消失。很显然，我们时代的极端气候已经越来越多。研究显示，下个世纪，南亚的雨季将变得难以捉摸。这关系到超过10亿人口的粮食供给。

沙特的生存蓝图  
《经济学人》

多年来，沙特好像是静止的，依赖其巨大的石油财富来获得国内的平静。但油价暴跌，沙特王室将政权交棒给年轻一代，这导致这个沙漠之国发生了沙漠风暴一般的变化。变革如同一场赌博，其结果将决定沙特王室的存亡。